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Den 18. december 2023 

 

Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

Christiansborg 

1240 København K 

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. 200 (MOF alm. del) stillet 28. november efter ønske fra 

Marianne Bigum (SF). 

Spørgsmål nr. 200 

” Vil ministeren med henvisning til rapporten ”Bevaringsstatus for naturtyper og arter – 2019 – 

Habitatsdirektivets Artikel 17-rapportering”, dce2.au.dk, 2019, nr. 340, besvare følgende spørgsmål? 

– Figur 1.3 giver en faktuel status over naturens bevaringsstatus i Danmark. Vil ministeren 

sammenfatte og kommentere den aktuelle bevaringsstatus for arter og naturtyper? 

– Vil ministeren med udgangspunkt i figur 2.2 redegøre for og kommentere udviklingen i 

naturtypernes bevaringsstatus i perioden? 

– Vil ministeren med udgangspunkt i figur 3.2 redegøre for og kommentere udviklingen i 

arternes bevaringsstatus?” 

Svar 

Jeg har bedt Miljøstyrelsen om bidrag, som oplyser:  

 

”Danmark skal hvert sjette år rapportere bevaringsstatus for naturtyper og arter, jf. Habitatdirektivets 

Artikel 17. I Danmarks seneste rapportering af bevaringsstatus for naturtyper og arter til EU-

Kommissionen i 2019 vurderes det, at 95 % af naturtypevurderingerne og 57 % af artsvurderingerne er 

i ugunstig bevaringsstatus. F.eks. er ca. 2/3 af alle overdrev-, eng- og klippenaturtyper vurderet i 

ugunstig bevaringsstatus, mens alle 10 skovnaturtyper er i ugunstig bevaringsstatus.  

 

Med hensyn til spørgsmålene til figur 2.2 og figur 3.2 henvises til side 9 og 29 i den omtalte rapport, 

hvoraf fremgår: ”Figur 2.2 viser udviklingen i bevaringsstatus i den seneste 12-års periode, 2007-

2018, for alle naturtyperne (omfattet af habitatdirektivet, red). Tre marine naturtyper, svarende til 5 

% af naturtyperne er vurderet at være i fremgang, 13 % er stabile og 33 % er vurderet at være i 

tilbagegang. For halvdelen af naturtyperne kan der endnu ikke angives en udviklingstendens”. 

Desuden fremgår, at ”Figur 3.2 viser udviklingen i bevaringsstatus i den seneste 12-års periode, 

2007-2018, for alle arterne (omfattet af habitatdirektivet, red). 25 % af habitatarterne er vurderet at 

være i fremgang, 17 % er stabile og 22 % er vurderet at være i tilbagegang. For godt en tredjedel af 

arterne kan der ikke angives en udviklingstendens endnu”.” 

 

Vores natur er under pres. Det gælder både naturen på land og i havet. Regeringen arbejder derfor for 

mere og bedre natur. Regeringen vil bl.a. etablere naturnationalparker på land og i havet, fremlægge 

en ambitiøs skovplan med et mål om etablering af 250.000 hektar ny skov, gennemføre 

naturgenopretning i havet og indføre en samlet lov om natur og biodiversitet med mål og virkemidler 

for et grønnere Danmark.  
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